
 
  

ATA DA REUNIÃO – COMSUC/JF Aos nove dias do mês de setembro de 2021, às nove 

horas, reunidos por videoconferência, em cumprimento às normas sanitárias vigentes, deu-

se início à reunião ordinária do mês de agosto do Conselho Municipal de Segurança 

Urbana e Cidadania. Letícia Fonseca Paiva Delgado – Titular (SESUC), abriu a reunião e 

deu boas vindas aos participantes e, imediatamente, realizou a chamada. Foi registrada a 

presença dos seguintes Conselheiros: Yane Iara Custódio da Silva – Suplente (Secretaria 

de Educação); Renata Furtado Vianna Sampaio – Titular (Secretaria de Mobilidade 

Urbana); Luciane Andréia de Toledo - Suplente (Guarda Municipal);  Gustavo Adélio Lara 

Ferreira – Titular (Polícia Civil); Yoshio Luiz Yamaguchi – Titular, Camila Muller e Maj Jean 

(Polícia Militar); Acácio Tristão Gouveia – Titular (Corpo de Bombeiro Militar); Fábio Luiz 

Martins Macedo de Paula  - Titular (Polícia Penal); Soraya Guedes (Ministério Público); 

Ruben Resende Soares de Oliveira - Titular (Defensoria Pública); Ana Maria Mezonato – 

Suplente (Consep-Sul); Pablino Colen Martins – Titular (Associação dos Guardas 

Municipais de Juiz de Fora); Fernanda de Almeida Delgado - Titular (Associação Pró-

Melhoramento do Bairro Ipiranga); Paulo Cézar de Oliveira - Titular (Instituto Educação e 

Cidadania); Ricardo Bedendo - Titular (Núcleo de Estudos de Violência e Direitos Humanos 

da UFJF); Deo Pimenta Dutra – Titular (Faculdade Doctum); Rita de Cassia Guimarães 

Pipa - Titular (Sociedade Pró-Melhoramento do Bairro Alto dos Passos); Marília de Lourdes 

Dias Teixeira – Suplente (União Juizforana de Associações Comunitárias de Bairros e 

Distritos); Waldir Francisco de Andrade - Titular (Associação de Moradores e Comerciantes 

do Bairro Poço Rico). As demais ausências foram justificadas. Após os registros, foi 

computado o quórum necessário para a realização da reunião. A Presidente do COMSUC, Letícia 

Paiva Delgado, deu início à reunião com a aprovação da ata do encontro anterior, ocorrido em 12 de 

agosto de 2021, que foi aprovada pelos membros por unanimidade, via chat. Dando sequência à 

pauta, Letícia passou a palavra à Cassinha, representante da Sociedade Pró-Melhoramento do Bairro 

Alto dos Passos, que agradeceu a oportunidade de trazer  a pertubação de sossego no bairro Alto dos 

Passos à pauta. Segundo ela, nos últimos três meses, procurou a Prefeitura e fiscalização por diversas 

vezes, em razão da preocupação com a pandemia, salientando que tem contato direto com a Polícia 

Militar e PJF via WhatsApp.  Alegou que o bairro sempre foi “vitrine” de Juiz de Fora e que as pessoas 

vão pra lá por conta dos bares. Os jovens, aparentemente, compram bebidas alcoolicas no Bahamas e 

vão em direção aos bares, que se retiram da responsabilidade, uma vez que oferecem “somente”  

copo e banheiro aos consumidores. Cassinha demonstrou, ainda, preocupação com as leis sobre 

bares e restaurantes, reforçando a questão da acústica que não é respeitada nos estabelecimentos, 

assim como a lei do silêncio.  Em que pese a pandemia e isolamento social, os moradores da região 



 
estavam trabalhando em casa, causando extremo desgaste a aglomeração no ponto. Além disso, ela 

apontou que carros de som ficam estacionados nas entradas de garagens e que os jovens fazem uso 

de drogas pesadas. Deseja o reforço do COMSUC para a realização de uma ação conjunta entre os 

órgãos de segurança. Leandro, Comandante da Guarda Municipal, com a palavra, disse que conhece 

o histórico da região e apontou que o bairro centraliza boa parte da vida boêmia da cidade, devendo ser  

a pauta discutida junto à administração, uma vez que a pauta é da Sesmaur. Além disso, destacou a 

imprescindibilidade do tratamento acústico apropriado para o espaço. Entende que só fechar o bar não 

adianta, posto que às vezes é problema de segurança pública e que necessita de ações conjuntas, 

uma força tarefa, envolvendo, inclusive, a Vara da Infância e Juventude. O Comandante ressaltou 

também que ações estão sendo tomadas, mesmo que tímidas, se colocando colocando à disposição 

para contactar as Polícias Militar e Civil para conjugar esforços para minimizar os fatos expostos. Em 

seguida, Ana Maria pediu a palavra para acrescentar que o problema não é somente do Alto dos 

Passos. Segundo ela, em seu bairro, mais precisamente na rua Bady Geara, sempre tem tumulto 

quando a base policial vai embora. Relatou constantes brigas e carros fazendo “cavalinho de pau”, bem 

como denunciou o “Empório Revoada”, localizado à rua Bady Geara, 232, loja 02, estabelecimento que 

promove e incentiva as ditas “arruaças” no bairro. Letícia, posteriormente, esclareceu que é realizada 

reunião da fiscalização semanalmente e que passará o assunto em pauta. Paulo César, logo após, 

mostrou-se solidário com a questão, alegando que o problema do bairro Alto dos Passos é crônico e 

que a Polícia Militar não vai resolver sozinha. Disse também que pessoas de outras regiões são 

prejudicadas porque a situação congestiona o trânsito. Sugeriu convidar Aline, Secretária da Sesmaur, 

para reunião e requereu a participação da Câmara nas discussões. Em seguida, Tenente Coronel  da 

Polícia Militar Marcelo apontou que o trabalho conjunto, nesse sentido, é comum em outras cidades, 

salientando que a culpa não é dos comerciantes, tampouco da fiscalização ou da comunidade. O 

policial afirmou que o problema é macro, se colocando à disposição para solucionar em conjunto com 

as outras forças de segurança, desejoso de uma Juiz de Fora bem e desenvolvida. Além disso, 

comentou que sexta e sábado tem fiscalização. Letícia, com a palavra, agradeceu a fala de todos, 

ressaltando que o trabalho deve ser conjunto mesmo, principalmente na medida em que entendemos 

que todos possuem limitações. Soraya, representante do Ministério Público, em seguida, disse que 

uma instituição não vai resolver toda a problemática sozinha e que todas precisam  realizar muito bem 

o seu trabalho. Segundo ela,  as demandas precisam ser formalizadas, considerando que nem todos 

possuem a mesma disposição do Tenente Coronel Marcelo. Gustavo Adélio, representando a Polícia 

Civil, disse que o órgão está sempre a postos. Os conselheiros Fernanda e Pablino apoioaram a 

iniciativa de todos. Cassinha agradeceu e disse entender o empenho de todos, solicitando também o 

envolvimento da fiscalização da Sesmaur. Renata, representando a SMU, fez o convite para a Semana 

de Trânsito. O representante da Defensoria Pública, Dr. Ruben, sugeriu  que o assunto não fosse 



 
deliberado como força tarefa, uma vez que acontece com muita frequência, necessitando de ações 

constantes.  Ao final, a plenária do COMSUC recomendou, por unanimidade, que fossem realizadas 

reuniões entre orgãos da administração da PJF, forças de segurança, representantes da Vara da 

Infância e Juventude e lideranças comunitárias interessadas, bem como outros órgãos cuja atuação 

tenha aderência à pauta, com a finalidade de discutir soluções contínuas e eficazes para as 

aglomerações, inclusive em tempos de pandemia, pertubação do sossego e da ordem púbblica, 

descumprimento de leis e decretos por parte de estabelecimentos comerciais e dos cidadãos em 

diversas reuniões da cidade, com especial atenção ao bairro Alto dos Passos, visando a melhoria da 

qualidade de vida de nossa cidade. Luciane reforçou que sempre tiveram ações conjuntas. Nada mais 

havendo a tratar, Letícia Paiva Delgado encerrou a reunião às onze horas e dezoito 

minutos. 

 

 

 

 


